ОСТРЫЙ ГЕРПЕТИЧЕСКИЙ СТОМАТИТ
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Острый герпетический стоматит (ОГС) инфекционное заболевание, которым чаще всего страдают дети в возрасте до 3-х лет. Возбудителем ОГС является вирус простого герпеса. Болезнь может протекать в легкой, среднетяжелой и тяжелой формах. Лечение ОГС проводит стоматолог совместно с педиатром. Успех лечения ребенка и его скорейшее выздоровление зависят в большей степени от правильного ухода родителей.

Что должны знать родители ребенка, заболевшего ОГС
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1.Прежде всего ребенка нужно изолировать от окружающих детей, т.к. заболевание контагиозно. О заболевании ребенка нужно сообщить в детское учреждение, если ребенок его посещает. У больного ребенка должна быть отдельная посуда, постель, полотенце.

2.В период заболевания ребенок нуждается в специальном уходе. Это:

· Постельный режим,

· Выполнение всех предписаний врача,

· Специальное питание и кормление.

- Рекомендуется приготовление свежих овощных отваров, можно на мясном или рыбном бульонах. После готовности бульон необходимо процедить, добавить в него размолотое вареное мясо, рыбное или куриное филе и дать ребенку. Хорошо давать теплое нежирное молоко и особенно молочнокислые продукты, сваренные всмятку яйца.
-Рекомендуется также приготовление свежих неострых, нераздражающих соков и пюре из овощей и фруктов, обильное питье.

Для ускорения выздоровления ребенка нужно обеспечить покой пораженной слизистой оболочке полости рта. С этой целью кормление целесообразно проводить не чаще чем 3 или 4 раза в день, а в промежутках между приемами пищи можно давать только питье.

А перед кормлением необходимо обезболивание слизистой оболочки полости рта. Для этого осторожно смазать губы и пораженные участки слизистой оболочки анестезиновой мазью, назначенной врачом.

После еды рекомендуется освободить полость рта от остатков пищи – прополоскать рот крепким чаем или лизоцимом – 1 белок хорошо обработанного куриного яйца на 1 стакан теплой кипяченой воды. после полоскания смазать слизистую оболочку полости рта препаратом, рекомендованным врачом. Препараты не равнозначны и применяются в соответствии со стадией болезни по назначению врача.

Лечение стоматита у взрослых.

Универсального средства для лечения стоматита не существует. Легкие формы заболевания у взрослых, чаще всего не требуют лечения, но они значительно осложняют жизнь пациенту. В этом случае целесообразно применение антивирусных, антибактериальных и антигистаминных препаратов, поливитаминов. В некоторых случаях стоматиты могут быть вызваны стрессами. Данное состояние не требует применения антибактериальных препаратов, достаточно будет нормализовать эмоциональный фон.
